

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id. ... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA COLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Re. gión

EN VÍSPERAS

Pasaron ya las imperiosas vacaciones del estío, en las que todo movimiento se paraliza ó por mejor decir se suspende en la vida política del Estado y entramos de lleno, en el período de actividad.

Todos los elementos sociales se aprestan á la lucha y en esta época del año parece, como que redoblan sus esfuerzos para poner en práctica los medios conducentes á la consecución del fin.

El partido liberal que durante su última etapa ha vivido en constante período de vacación, parecía más obligado que ningún otro elemento de la vida del Estado á prestar una mayor actividad en el ejercicio de sus funciones.

Sin embargo, la situación especial creada por la disgregación continua de los elementos que le forman, la falta de autoridad en su jefe que no se siente ya con fuerzas para mantener entre los suyos la disciplina y cohesión necesaria, la carencia absoluta de criterio uniforme para seguir un plan de gobierno, con soluciones acertadas para los problemas pendientes y el peligro visto, de que por el camino trazado, las dificultades aumentan, haciendo más difícil la vida del Estado, que no cumple ninguno de los fines por falta de medios adecuados de gobierno, obligan á desechar toda remota esperanza de salvación.

Gobierno constitucional y parlamentario, no se concibe su vida fuera de las Cortes que son las que gobiernan con el Rey.

Pero sin mayoría disciplinada, divididos y desconcertados, con tantos y distintos criterios como cuestiones son á debatir, tan pronto como las Cámaras se declaren abiertas, ¿quién es capaz de esperar una labor fructífera y provechosa de las Cortes?

Pensando constitucionalmente, se ha dicho: «O á las Cortes ó á su casa».

Para bien de la Patria y velando por el prestigio del sistema parlamentario, bien haría en contestar el Sr. Sagasta: «Pues á mi casa.»

Pequeñeces

A mi querido amigo Fernando Rubin de Celis

CARIDAD NECESARIA

La estación invernal con sus crueles fríos se acerca, y careciendo esta ciudad de un asilo de la noche donde puedan guarecerse esos desdichados seres que carecen de pan y abrigo, se hace de imprescindible necesidad la construcción de un local donde esas pobres gentes, puedan pasar las cruditimas y eternas noches de invierno; de este modo no veremos escenas nada agradables, cual son las de encontrar á la entrada de Casinos, en los bancos de la Concordia y quicios de las puertas, á nuestros infelices semejantes, sin un mal abrigo que cubra sus desnudeces, ni un misero lecho que los libre de ese frío intenso, frío que pueda ocasionar la muerte.

Es necesario que las autoridades en primer término, y los particulares después, dediquen sus energías á realizar obra tan piadosa y meritoria cual es la construcción de un asilo, donde los desheredados

de la fortuna encuentren un poco de abrigo que mantenga sus ya agotadas fuerzas, evitando que en este rincón alcarreño (por nosotros tan amado), surjan males que al ser hijos de la miseria son fuertes y violentos, y que al ponerlos dique, sus resultados son no sólo funestos sino indignos de una población que ostenta como título hermoso la de haber sido siempre caritativa, no negando su protección y valioso concurso á los que sus hijos y hermanos son.

La realización de esta idea unida á una acertada organización de la cocina económica, es cuanto puede desearse para mejorar la desdichada vida de aquellos que naciendo en la miseria y sin medios para elevarse, mueren en la misma, después de continuo y lento martirio.

En todas las capitales de España y pueblos de alguna importancia existen casas con mejores ó peores condiciones higiénicas dedicadas á este fin.

¿Es posible que nosotros carezcamos de ellas? Para la consecución de tan noble fin deben hacerse suscripciones en centros de recreo y círculos, funciones teatrales organizadas por los mismos aficionados, y con el dinero recaudado y en buena mano, bien puede hacerse obra de misericordia tan necesaria en nuestro querido pueblo.—ERRE.

Plato del Día

CORRIDA SIN HULE

Hubo anteayer en Marchamalo toros, como el año pasado, y los rostros bonitos abundaban en tendidos y carros.

Desde esta capital, muchas personas allí se trasladaron, con objeto de ver gratuitamente tan soberbio espectáculo.

Nada faltaba allí: mozos de agallas, personas distinguidas en los palcos y las autoridades presidiendo el festejo taurómico.

La corrida fué buena; los toreros sumamente arriesgados y los toros más grandes que la casa que en Madrid tiene el banco.

El público aplaudió toda la tarde y hubo mucho entusiasmo, pues digan lo que digan, en los toros se expansionan los ánimos.

Todo el mundo quedó muy satisfecho del taurino espectáculo, y más que nada, porque no hubo hule igual que hace dos años.

Es decir todos no, porque un sujeto que estuvo en Marchamalo, al preguntarle varios por la noche si había disfrutado,

con la mayor frescura dijo el hombre: —Disfrutar; ¡Vaya un chasco!

Como he de disfrutar, si eran los toros tan sumamente blandos, que no ha habido ni un muerto, ni siquiera un peón lesionado?

Y tenía razón el prójimo esc. ¡Valientes mamarrachos!

Para que sean buenos unos toros, tiene que pasar algo. Corrida buena, la que en ese pueblo se celebró ha dos años; ¡como que el toro le dejó á un vecino difunto bajo un carro!

Revista Agrícola

HORTALIZAS

ESPÁRRAGO

IV

Nos resta para terminar el estudio de esta planta, describir algunos de sus cuidados culturales, teniendo en cuenta el tiempo que dura su vegetación.

Una vez plantadas las raíces y preparado el terreno del modo que hemos indicado, no tardan en brotar más de tres ó cuatro semanas; este fenómeno se anticipa ó retrasa según las condiciones del suelo en que vegetan y de

acuerdo siempre con el esmero con que se haya procedido en la preparación.

Los cuidados del primer año, durante la época del verano, se reducen á ligeras binas con el fin de extirpar las hierbas extrañas, y á los riegos necesarios, cuyo número será variable según que la estación sea más ó menos seca.

Al comenzar el otoño será conveniente practicar una nueva bina, amontonando tierra para guarecer las plantas de alguna helada temprana y á fin de que conserven más humedad sin necesidad de recurrir á nuevos riegos.

Los tallos comienzan á adquirir un tinte amarillento por esta época y será ocasión oportuna de cortarlos, dejando un par de centímetros fuera de la tierra. En este estado se abandona el esparragal hasta la primavera siguiente.

Las plantas, en el primer año, adquieren muy escaso desarrollo y esta circunstancia la aprovechan algunos horticultores para plantar entre lo esparragos algunas hortalizas de corta raíz y de escaso período vegetativo. Nosotros, aparte de la ventaja que esta cosecha asociada puede acarrear al labrador, no somos muy partidarios de esta práctica, pues preferimos dejar los esparragos solos á fin de poderlos atender más cumplidamente en caso necesario.

El segundo año se comienzan los cuidados al finalizar el invierno; en el mes de Febrero conviene extender por el surco una ligera capa de estiércol que no esté completamente descompuesto; la cantidad depende especialmente de la probabilidad que se tenga de que ocurran heladas tardías, pues aunque éstas no perjudican grandemente á la planta, retrasan mucho su vegetación; la misión principal de esta operación es protegerlas contra este contratiempo. Al mismo tiempo que se extiende el estiércol, puede darse una ligera labor de azada, con lo cual se remueve bien el terreno por la superficie y se favorece la aparición de los esparragos al comenzar la primavera. Los otros cuidados propios del segundo año quedan reducidos á procurar los riegos necesarios, mantener una constante limpieza de malas hierbas é ir cortando los tallos que aparezcan. Cuando se observa escasa salida de tallos, conviene adicionar pequeñas dosis de nitrato de sosa, eligiendo siempre para esta operación el mismo día ó el anterior al que hayan de segarse.

El tercer año conviene, en la época oportuna indicada ya, la adición de ligera capa de estiércol y el mullimiento del terreno. Dicho año produce bastante cantidad de esparragos, pues las plantas han tomado suficiente vigor; sin embargo, cuando aparecen esparragos de escaso desarrollo, conviene cortarlos enseguida para favorecer el desarrollo de los demás que produzca la mata. Desde luego al comenzar á aparecer los esparragos es conveniente el aporcado de las esparragueras á una altura de 30 ó 40 centímetros, y como el terreno es suelto, no impide el crecimiento, produciendo en cambio tallos tiernos y blancos.

Cuando aparecen matas que sólo producen esparragos de escaso mérito, se dejan crecer los primeros que salen, con el fin de que no produzca esparragos para favorecer el desarrollo de raíces; en Junio se cortan las ramas y al año siguiente es seguro que dará origen á buenos ejemplares.

Los esparragos deben cortarse diariamente á medida que vayan apareciendo, y según quieran consumirse, blancos ó verdosos, así se cortan antes de salir ó después de tener 10 ó 15 centímetros fuera de la tierra.

Existen pareceres diversos sobre si el esparrago blanco es de mejores condiciones que el verde ó si éste es más sabroso que aquél.

El Dr. Trabut afirma que en las comarcas meridionales no son buenos los esparragos si no ofrecen una punta verde ó violácea de 8 á 10 centímetros de longitud; en este caso, dice, es muy superior al esparrago blanco.

En la Exposición internacional celebrada en Florencia, confesó el conocido horticultor Vilmorin, que estaba convencido de tal verdad.

El Jurado estaba compuesto de verdaderas celebridades en horticultura, y después de larga discusión, dieron la preferencia al esparrago blanco; mas luego surgió nueva proposición de uno de los comisarios, opinando que para dar una prueba definitiva, era necesario gustarlos de ambos modos; aprobada aquélla, el mismo Jurado volvió sobre su acuerdo, votando en favor de los esparragos verdes.

A nosotros nos parece que el verde es más tierno y sabroso, aunque para que resulte así, sólo puede consumirse la punta.

Para cortar los esparragos se emplea en algunos sitios un largo cuchillo algo encorvado hacia la punta, en el cual hay 7 ó 8 dientes en forma de sierra; para efectuar esta operación se separa la tierra y se corta el esparrago lo más cerca posible de la raíz; de este modo se favorece el desarrollo de los demás; este dato tiene más importancia de lo que generalmente se cree, pues aumenta bastante el rendimiento del esparragal, si el corte se efectúa en esta forma.

Los demás cuidados quedan reducidos á riegos, escardas y á la adición de pequeñas cantidades de abono, procurando que éste sea de fácil y pronta asimilación, con el objeto de que el crecimiento sea rápido, para que los esparragos resulten tiernos y sabrosos.

El cuarto año y siguientes que pueda durar el esparragal, cuyo tiempo depende especialmente de la clase de tierra y de los cuidados y abonos que se empleen, varían poco de los anotados para el tercero; en estas condiciones, calculamos que una plantación puede durar más de 10 años; esta edad puede prolongarse hasta unos 15 años, si el esmero del cultivo se sigue con regularidad y si los cuidados con que se atienden son oportunos.

Sabido es que los esparragos se venden en manojos de 10 á 15 centímetros de diámetro y que obtienen buenos precios, especialmente cuando se logra su recolección temprana. Los manojos se conieccionan de modo que todos los esparragos tengan la misma longitud que suele ser de unos 20 centímetros.

Pueden conservarse luego de recolectados ocho ó diez días si se los coloca en un punto fresco y se les recubre con arena, pero resultan tanto mejores cuanto más recientes y frescos se consumen.

Cuando se desea recojer semilla, debe esperarse á que las bayas se pongan de color rojo; las bayas contienen en su interior simientes de color negro, en número de 3 á 4. Deben elegirse las más gruesas y mejor formadas y nutridas, deseándose las menos desarrolladas. Las bayas recolectadas, después de estrujadas, se las extrae las semillas interiores, las cuales se lavan en agua clara; luego de limpias se ponen á secar y en este estado puede durar la facultad germinativa unos tres años. Entre los horticultores se recomienda la semilla del año anterior como mejor para la reproducción.

El esparrago es una planta que se obtiene también por medio del cultivo forzado, empleando medios artificiales de calefacción; pero estos sistemas sólo pueden recomendarse en casos especialísimos, en los cuales puede lograrse la remuneración proporcionada al aumento de gastos que estos sistemas representan.

El producto que se obtiene de un esparragal medianamente atendido, puede elevarse desde el cuarto año á un kilogramo por mata, y como en cada hectárea puede haber por lo menos 10 á 15.000 matas, representan 10 á 15.000 kilogramos de esparragos, que representan lo menos 5.000 pesetas después de cubiertos toda clase de gastos.

El esparrago tiene algunos enemigos, entre los que se hallan los caracoles, la oruga del Melolonta, el alacrán cebollero, etc., cuyos insectos pueden combatirse por medios fáciles y sencillos.

Si el terreno es demasiado húmedo, suele aparecer un hongo que origina la putrefacción de las raíces; en este caso, el medio más prác-

tico es sanearlo para evitar dicha humedad ó trasplantarlos á otro campo en época oportuna, procurando separar todas las raíces dañadas.

MIGUEL MAYOL. De la «Agricultura Española.»

Volantes

EMILIO ZOLA

Sr. Director de LA REGIÓN

Mi distinguido amigo: Delicada filosofía encierra su sentido volante reclamando de mí unas cuartillas acerca de Zola y cuyo mandato deferentísimo llega al propio tiempo que leo los telegramas de El Imparcial y El Liberal dando cuenta del fallecimiento del insigne novelista francés.

El talento del escritor—admirado por cuantos el arte aman, tenía en esa Redacción culto ferviente; no me extraña que impresionados dolorosamente reclame quien de cuenta de sus sentimientos y que éstos se manifiesten al público....

Guadalajara no debe ser agra a un suceso que hoy conmueve la atención del mundo entero y en su nombre LA REGIÓN, hace constar ese latido que por hilo invisible portea á la vecina República las muestras de dolor y pésame á la desgracia que llora.

Guadalajara también nota el infausto acontecimiento, no es insensible al desaparecer de la ilustre personalidad literaria cuyas obras figuran como modelo de una escuela intelectual que alcanzó multitud de secuaces y coloca su flor en la gigantesca corona fúnebre dedicada á Emilio Zola; honrosa representación se atribuye su ilustrado periódico, nunca indiferente á las vicisitudes que en todo orden puedan ser expresión de la actualidad, siquiera la actualidad de la ocasión presente, apremia con su magnitud dolorosa y arranque sentidos acentos de lamentación.

Pero Zola con ser apóstol de la escuela naturalista, con ofrecer los rasgos de un talento privilegiado, de una inteligencia cultísima, de un cerebro organizado para deslumbrar con sus trabajos, era al propio tiempo algo que todos ansiamos en esta regeneración española, tan necesitada de caracteres que sepan luchar por una causa cuando así lo reclame el interés nacional jamás en pugna para declararse enemigo del atropello, hostil á toda invasión que pueda perjudicar los sagrados intereses de la justicia.

El nos dió un ejemplo que hermoso sería cundiera; Zola defensor de la revisión del proceso Dreyfus es un ejemplo vivo, latente, de que el hombre debe ser todo abnegación, todo desinterés; que los egoísmos deben ser sacrificados, que la propia gloria y el personal provecho, son movimientos de la bestia no educada en sagrados principios éticos y al igual que todos los héroes de la humanidad, mostró que no hay castas, que no hay diferencia entre los seres que pueblan el universo, cuando se esfuman principios de moral universal.

Triunfó, porque los procesos donde está interesada la justicia es forzoso el éxito; pero á la contribución de éste supo sacrificar cuanto poseía, gloria, posición, riquezas....

La muerte de Zola, todavía no esclarecida en la forma y causa porque acaeciera, es testimonio también de la igualdad ante ideas morales desconocidas.

Lo vulgar de su fallecimiento borra todo privilegio ante la desaparición de su figura en el catálogo de los vivos.

Su recuerdo, sus obras, sus pujanzas é iniciativas en el proceso Dreyfus, harán eterno su nombre en la memoria de la humanidad.

LA REGIÓN en nombre de Guadalajara, se asocia al duelo, reclama para sí hacer méritos de las devociones de su admiración al ilustre novelista y protesta inspirarse—al oído—en el noble luchador por el triunfo de la verdad y de la justicia.—BRAVO Y LECEA.

Aerostación militar

Doble ascensión libre verificada en Guadalajara el día 27 de Septiembre

Esta doble ascensión, que debió verificarse el día 26, y para la que estaban preparados en esa fecha los globos *Marte* y *Venus*, no pudo tener lugar hasta el día 27 por el fuerte viento que dificultaba, y en algunas ocasiones hacía completamente imposible las maniobras.

Viaje del globo Marte

El primer globo que se elevó fué el *Marte*, que, tripulado por los Sres. Teniente Coronel Vives, jefe de expedición, Capitán Calvo y Teniente Solar, emprendió la marcha á las 7 horas y 19 minutos de la mañana.

Este globo, cuya fuerza ascensional remanente era de 8 kilogramos, salió con viento E, y empezó su viaje elevándose con una velocidad moderada hasta alcanzar una altura de 400 á 500 metros, en la que se equilibró; siguió su marcha, dirigiéndose primeramente casi en línea recta hacia Alcalá de Henares, pero al llegar á esta población, y por efecto sin duda de haber alcanzado el globo mayor elevación, cambió de rumbo se dirigió al S. O., pasando sobre la carretera de Villavieja á las 8 y 3 minutos; poco tiempo después se encontraba sobre el pueblo de Valverde y continuaba su marcha en la dirección de Valdelecha, Carabaña y Fuentidueña, pasando sobre el Tajo á las 9 horas y 30 minutos.

Un poco más adelante se desvió algo su rumbo hacia el O., llegando con esa nueva dirección hasta el pueblo de Santa Cruz de la Zarza (provincia de Toledo), donde, teniendo en cuenta el Teniente Coronel Vives, las ventajas que aquel pueblo

presentaba para un cómodo regreso, por tener estación sobre la línea férrea de Cuenca, se decidió á iniciar el descenso y tomar tierra en sitio próximo á dicho pueblo, verificándolo así con toda felicidad á las 10 de la mañana.

La altura máxima alcanzada en este viaje ha sido de 1.250 metros. Distancia recorrida 85 kilómetros. Velocidad media 40 kilómetros por hora. Durante el mismo, se tuvo constantemente á la vista el globo *Venus*, que poco después descendió también sin ningún contratiempo en el mismo término de Santa Cruz, y á poca distancia del sitio en que tocó tierra el *Marte*.

Viaje del globo Venus

A las 7,24 minutos de la mañana salió el globo *Venus* del polígono, tripulado por los Tenientes Godejuela y García de Pruneda, tomando rumbo al S. S. O., elevándose rápidamente hasta obtener frente á Alovera la altura de 900 metros, y entonces varió la dirección del globo al S., repasando la carretera y río Henares, obteniendo en este último punto una elevación de 1.100 metros, dejó el globo muy al N., el pueblo de Chiloeches. La altura del globo siguió aumentando constantemente, y cuando á las 8 y 4 pasó aquel por encima del notable Castillo de Pioz, había obtenido la de 1.220 metros.

El Tajuña, río encajonado como pocos, y que á aquella altura parecía un misero arroyuelo, fué cruzado á las 8'19 por encima del molino de Fuentenovilla; algunos minutos después, se cruza rápidamente la importante villa de Mondéjar, cuyos habitantes, que en gran número estaban en la plaza, armaron fenomenal gritería, al paso del globo, siendo posible, á pesar de la altura que era de 1.250 metros, saludarlos y oír su bienvenida cariñosa.

En el término de Brea, y al entrar en la provincia de Madrid, pudieron gozar los expedicionarios del asombroso espectáculo de ver á un tiempo las aguas del Tajuña y el Tajo, que distan por aquel punto más de 17 kilómetros, y todo el terreno comprendido entre el Guadarrama y la Seranía de Cuenca; pasaron cerca de Extremera, y por Fuentidueña de Tajo cruzaron este caudaloso río; poco después el globo descendió de 1.300 á 1.100 metros, debido á la humedad que impregnaba la atmósfera hasta gran altura, y que era ocasionada por la evaporación del agua en un gran monte de caza que cubría gran extensión de terreno; el agua se depositaba en la cubierta del globo y aumentando su peso, lo hacía descender.

Esta causa fué sin embargo de corta duración, pues el sol se encargó de librar á la nave aérea de aquel peso imprevisto.

Por el término de Belinchón, entró el globo en la provincia de Cuenca; al pasar por Zarza de Tajo, á las 9'55, se vió al globo *Marte*, tripulado por el Teniente Coronel Vives, Capitán Calvo y Teniente Solar, descender y disponerse á tomar tierra, y poco después caer en las inmediaciones de Santa Cruz de la Zarza; ya en la provincia de Toledo, y no queriendo alejarse mucho de sus compañeros, se apercebieron á bajar, eligiendo para ello un terreno al S. del pueblo, donde no había árboles ni edificios que pudieran hacer peligroso el descenso. A las 10'01, se dió el primer golpe de válvula, iniciándose lentamente el descenso; ya bajando, se cruzó la carretera de la meseta de Ocaña y la vía férrea á Cuenca, á las 10'23; la altura era de 500 metros; se apresuró el descenso, y á las 10'28 la cuerda-freno tocaba tierra. El labrador Manuel Raboso, que estaba cerca, acudió á cogerla, ayudado por algunos más á instancia de los tripulantes, ayudando eficazmente al descenso; á dos metros del suelo se rasgó la banda, y á las 10'30 el globo estaba deshinchado y tomaban tierra los expedicionarios, después de 3 horas 6 minutos de viaje, en los que han recorrido 93 kilómetros. A las 12 llegaron al pueblo con el material, reuniéndose á los tripulantes del *Marte* que habían tomado tierra, á 6 kilómetros del *Venus*. En el pueblo fueron muy agasajados por el Ayuntamiento, curas de San Miguel y Santiago y banda de música dirigida por D. Eduardo Rivas, que les obsequio por la noche con una serenata, y prodigándoles todo género de atenciones.

Entre las muchas personas dignas de elogio por su admirable comportamiento con los expedicionarios, merecen especial mención D. Cándido Rodríguez, Alcalde-Presidente del Ayuntamiento; D. Lope Martínez, Secretario; D. Antonio Graciá González, que con gran discreción y amabilidad supo hacer muy agradable la estancia de los aeronautas en Santa Cruz de la Zarza; Jesús Montoya, Felipe Fuentes, y por último los obreros Manuel Belinchón y Pío Molina, que fueron los primeros que acudieron en auxilio de los tripulantes del globo *Marte*, sujetando la cuerda-freno y la barquilla, cuando aquella llegó á tierra, y ayudando á recoger y transportar el material.

Ecos conejeiles

Sesión del día 19 de Septiembre de 1902

Celebróse en segunda convocatoria bajo la presidencia del Alcalde Sr. López Cortijo.

Leída y aprobada que fué el acta anterior, se entra en la

Orden del día

Leídos nuevamente los informes de la comisión de Obras y Arquitecto municipal emitidos en la sesión de Antonio Ortiz, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, fueron aprobados, y concedida la licencia pedida para edificar una casa en terreno de su propiedad situado entre el muelle de la estación del ferrocarril y la carretera de Madrid, acordándose remitir el expediente á la Jefatura de Obras públicas y después á la Inspección facultativa de ferrocarriles, en cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes de Octubre.

Se acordó adquirir leña para servicio del matadero público, por medio de subasta pública, á cuyo efecto quedó encargada la Comisión correspondiente de presentar el oportuno pliego de condiciones.

Pasaron á informe de la comisión de Obras y Arquitecto municipal dos solicitudes presentadas por D. Gerónimo Sáenz y Pablo Muñoz, pidiendo el primero se eviten los daños que á su casa de la calle del Estudio causa el urinario del Jardínillo de

San Nicolás, y el segundo se le abone el terreno que se le ha expropiado en la calle de la Mina.

A la de Instrucción pública, una comunicación del maestro Regente de la escuela práctica, insistiendo en que se le señale la habitación que tiene derecho á ocupar.

Quedó acordada la inclusión de D. Bernardo Justel, D. Encarnación Malagón y D. Pablo Cruz en el padrón vecinal.

Y pasó á informe de la comisión de Obras y Arquitecto una solicitud de D. Ignacio Sanz, á nombre de D. Cesárea Marizabal, pidiendo licencia para construir una alcantarilla en la calle del Mercado nuevo.

No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ayer celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

En dicha sesión tomaron posesión como Vocales natos, por virtud del Real decreto recientemente dictado, la Directora de la Elemental de Maestras, el Arquitecto provincial, Sr. Cura; el Delegado de Medicina, Sr. Carrasco, y el Alcalde, señor Cortijo.

La Junta autorizó al Presidente para que propusiera en la sesión próxima las señoras que hayan de formar parte de dicha Junta provincial, en concepto de madres de familia.

Por virtud de la renuncia presentada por don Eugenio Gonzalo Cobos, dentro de pocos días se anunciará la vacante de habilitado de los maestros del partido de Pastrana.

Al mismo tiempo se anunciará también á provisión la habilitación del partido de Sigüenza.

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial de Instrucción pública se nombró una ponencia que estudie las propuestas para el escalafón de maestros, provisionalmente presentadas por la Secretaría.

Dicha ponencia emitirá dictamen en la sesión próxima, y es de creer que en la misma sesión se acordarán los nombramientos.

Otra ponencia se nombró ayer en la sesión de la Junta, con el encargo de dictaminar sobre reclamaciones hechas por el maestro de Mirabueno acerca de la casa-habitación.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de Atienza doña Teresa Ortega, é interinas de Brihuega, Tórtola y Hueva, doña Francisca Monjas, doña Elvira Barberá y doña Mercedes Ferrer, respectivamente.

Ha sido nombrado habilitado interno de los Maestros del partido de Brihuega, el que desempeña igual cargo en el de Cifuentes D. Hilario Beltrán.

Por el habilitado interino de los maestros del partido de Brihuega, han sido satisfechas las atenciones de 1.ª enseñanza de dicho partido correspondientes al mes de Agosto último.

TOROS EN MARCHAMALO

En verdad que toda clase de fiestas que se celebran en el inmediato pueblo de Marchamalo, ya del orden religioso, ya del profano, resultan animadísimas, participando los habitantes de la capital de esas fiestas, por las simpatías que nos merece el pueblo en general.

La afabilidad de sus moradores, las corrientes de inteligencia y amistad con que nos hallamos compenetrados con los moradores de Marchamalo, son causas estas de que, apenas tenemos conocimiento de que en el referido pueblo hay fiestas, allí nos trasladamos medio Guadalajara (valga la frase), donde todos somos bien recibidos.

Casi todos los años, en este mes, la gente de buen humor de Marchamalo, tiene tres ó cuatro días de solaz, en la celebración de su corrida de toros y su *hussada* al final.

La improvisada plaza, muy sólida y bien hecha, rodeada de palcos ocupados de inmenso gentío, entre el que había infinidad de preciosas criaturas y bellísimas señoritas, tanto del pueblo como de la capital.

Llenas las localidades de la plaza, comienza la capea de tres vacas bastante bravas, y dos toros que habían de ser sacrificados al siguiente día, por dos cuadrillas de aspirantes á maletas.

En esa tarde hubo sus revolcones, sin más consecuencias que deterioros en la indumentaria de alguno de los lidiadores.

Al día siguiente, domingo, el lleno fué grandísimo, haciendo los supuestos toreros verdaderas filigranas con el ganado, hasta que llegó el momento supremo de dar comienzo al *mueho* de los cornúpetos.

Los toros destinados al sacrificio, procedían de la ganadería del Marqués del Pozo, bien criados y bravucones.

El primero, retinto oscuro, corniapretado, y alguna inteligencia en lo de coger toreritos; sale achuchando, y después de capearle los chicos, le adornan el morrillo con varios pares, entrando y saliendo en las suertes como *ellos solos saben hacerlo*.

Un tal *Jumillanito*, que era el cabeza de la *trouppa*, armado de sable y muleta, va á entenderse con el morucho, y previos unos pases, le atiza un pinchazo relámpago, y así hasta dos más terminando con una media indefinida de tanto escupirse.

La otra cuadrilla, iba dirigida por un tal X, autor del asesinato del segundo toro.

Este, más noble que el anterior, negro lombardo y pequeña cuerna, fué capeado y banderilleado con mucha habilidad. Las hubo de fuego y cortas.

El X, con el estoque, demostró gran ignorancia, pues de las innumerables veces que se metió á la olla, salía siempre perseguido y empitonado, librándose por un milagro, una de las veces, de una gran cornada.

Por fin, se dió muerte al animalito de un certero descabello.

Después tocó la música unos bonitos baillables, con lo que acabó la fiesta.

Resumen: el ganado bueno.

Las muchachas todas muy hermosas.

La presidencia acertada.

Los alcarreños, y el público en general, contentos, pues ni siquiera, como era de esperar, hubo el menor incidente en los dos días de toros, y, por último, un buen negocio para la empresa de Contera y Sierra.—G.

MUERTE DE ZOLA

A las once de la mañana del día de ayer dejó de existir el notable conocido novelista Emilio Zola, en su casa de París, según nos comunican los periódicos de gran circulación, según los cuales, lo ocurrido es lo siguiente:

Mr. Emilio Zola y su esposa regresaron en la tarde del día 28 del campo y se instalaron en su hotel de la calle de Bruselas.

Al llegar observó que la habitación estaba fría y ordenó se encendieran los aparatos de calefacción. Cumplióse la orden y uno de los aparatos encendidos fué la chimenea que existe en su alcoba.

Mientras realizaba esta operación, la familia había comido, pasando un breve rato á la biblioteca con su esposa, compañera inseparable, que buscando varios libros que necesitaba, se retiró á la alcoba.

Enterados los criados que sus señores se habían recogido á descansar, se retiraron á sus habitaciones como de ordinario.

Levantados los criados á las siete, y llegada la hora de las siete y media en que Zola, según costumbre jamás interrumpida, salía de su lecho y se dirigía á su bufete sobre el que debían tener los criados una taza de café, empezaron á sospechar que pudiera ocurrir algo extraordinario.

Llegadas las nueve y media y no dudando de que algo anormal había sucedido, llamaron á la puerta de la alcoba. Nadie contestó. Entonces los criados forzaron la puerta y al entrar en la alcoba vieron que Mr. Emilio Zola estaba con la cabeza apoyada en los colchones del lecho y las piernas en el suelo. La esposa del gran escritor permanecía en el lecho en actitud tranquila.

Al abrirse la puerta los criados notaron un olor singular. Uno de aquéllos cayó al suelo, pero se levantó rápidamente.

Todos se acercaron al lecho acudiendo preferentemente á Mr. Zola, al cual incorporaron, observando que sus párpados se movían difícilmente y que de su boca surgía muestras de fatiga.

Llamaronle los criados. Zola intentó abrir la boca. No dijo cosa alguna.

Se acudió inmediatamente al auxilio de la ciencia. Cuatro médicos llegaron veinte minutos después de haberse advertido este triste suceso.

Los facultativos acudieron en el acto á Zola y á la esposa de éste. Las ventanas habían sido abiertas. Advertiase sin embargo, la excitación que determina en el aparato respiratorio la presencia del ácido carbonico.

Desde luego comprendieron que Zola había muerto. Todos los recursos empleados cerca del insigne novelista fueron inútiles. A las 11'3 de la mañana el doctor Verdier que se ocupaba en reanimar al desdichado escritor, exclamó:

Todo es inútil, Mr. Zola ha muerto.

Desde luego se advirtió el triste proceso de la catástrofe. Zola y su esposa se habían acostado en el lecho conyugal. La rotura de un tubo de un aparato de calefacción había determinado cantidad de gases irrespirables, lo que advertido por los esposos, trató de abrirse una ventana. Era demasiado tarde. Zola cayó exánime en la forma que fué hallado por los criados y que dejamos reseñado anteriormente.

Información

En la vacunación y revacunación públicas que directamente de la ternera, practicó el sábado 27 en la planta baja de la Casa Consistorial, el Cuerpo facultativo de Beneficencia municipal, con la cooperación del Dr. Gonzalez Araco, se hicieron 183 vacunaciones y revacunaciones, habiéndose notado que de ese número correspondía una insignificante parte á los pobres de la Beneficencia.

Subasta

A los treinta días, á contar desde el de ayer, se celebrará en Cogolludo la subasta de las obras de construcción de Escuelas con habitación para los Maestros. El tipo de la subasta es el de 47.706'33 pesetas.

Dichas obras están subvencionadas con el 50 por 100 con cargo al presupuesto del Ministerio de Instrucción pública y ejercicios de 1902 á 1905.

El sábado dejó de existir en esta capital doña Juana Carballedá, viuda de Torón, y madre política del conocido industrial nuestro amigo D. Santiago Gil, al que, así como á toda su familia, enviámosle el más sentido pésame.

Anoche llamaba poderosamente la atención de todos los transeúntes el gran número de personas que salían de la Esterería de Miguel Pérez, Plaza de Bradi número 1.

Creímos que algo anormal sucedía pero nos enteramos que eran clientes del Sr. Pérez que salían de hacer encargos propios de la Estación.

Ha sido nombrado Médico titular de Valdearenas D. Luis Sánchez Indianazo.

Felicitemos por el nombramiento á nuestro amigo y también al pueblo por designación tan acertada.

La novena del Pilar

El sábado próximo dará comienzo en la parroquia de San Nicolás de esta ciudad el solemne novenario en honor de Ntra. Sra. del Pilar, predicando todas las tardes el elocuente orador sagrado Dr. D. Maximino López, Beneficiado de la Santa Iglesia parroquial de Santa Cruz, en Zaragoza.

El día 11 de Octubre, á las ocho y media de la mañana se celebrará la misa de Comunión y el 12 la función principal, predicando también el mencionado señor.

Costean estos cultos los siguientes señores: Día 4, Sres. de Zabala; 5, D. Antero Concha; 6, doña Baltasara Frutos; 7, D. Andrés Ripollés; 8, D. Joaquín María Alós; 9, doña Pilar San Román y doña Pascuala Contera; 10, doña Patrocinio Fernández de Herrando, doña Micaela Berdugo de Sáiz de Baranda y un devoto; 11, Una familia devota, y el 12, la Asociación.

Este año, como el anterior, no saldrá la procesión fuera del templo.

Encuéntrese en Barcelona, en uso de licencia, el Tenedor de libros de esta Intervención de Hacienda, nuestro estimado amigo D. Félix Hita.

Audiencia provincial

Juicio oral señalado para la presente semana: El jueves, del Juzgado de Atienza, contra Raimundo García de Francisco, por abusos deshonestos; Ponente Sr. L. Infantes, Abogado Sr. Molero, Procurador Sr. Valles, por Jurado.

Mañana, a las doce, tendrá lugar en la Casa Cuartel de la Guardia civil de esta capital, la subasta de varias escopetas recogidas por la fuerza de esta Comandancia.

Ayer marchó a Sigüenza, a fin de ingresar en el Seminario de aquella población, el hermano de nuestro Director, D. Miguel Solano.

Mucho sentimos en esta casa la ausencia de tan querido amigo, que compartía con nosotros las tareas del periodismo.

Mañana a las once y media se verificarán en el salón de actos de la Diputación provincial la solemne apertura del curso académico del Instituto general y técnico de Guadalajara.

A todos nuestros colegas locales agradecemos muy de veras el testimonio de consideración y afecto guardado a nuestro querido Director y su familia, con motivo de la desgracia que les afijie.

El domingo estuvo cazando el Conde de Romanones, acompañado del Sr. Requejo, en el monte de su propiedad, término municipal de Los Santos.

Por la noche pernoctaron en esta capital, donde fué visitado por algunos de sus íntimos amigos, regresando al siguiente día a la Corte.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos** y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Vacantes

La plaza de Médico titular de Aranzueque con 1.500 pesetas por iguales y beneficencia y en libertad de contratar con los pueblos limítrofes que han constituido partido.

La de Secretario del Ayuntamiento de Garbajosa, con el sueldo anual de 280 pesetas.

Han obtenido brillantes resultados en los exámenes de piano, las discípulas de la profesora Concepción March. Reciba la citada señorita, así como sus estudiosas discípulas nuestra más sincera enhorabuena.

El jueves próximo llegará a Madrid el ex Ministro de la Gobernación Sr. Dato, y el sábado el jefe de la Unión Conservadora D. Francisco Silvela.

Encuéntrese enferma de algún cuidado en Brihuega nuestra respetable amiga doña Francisca Ballesteros.

Con el fin de prodigar a la enferma los auxilios de la ciencia, pasó por esta capital con dirección a dicho pueblo su hijo político y sabio Catedrático de Histología de Zaragoza Doctor D. Luis del Río y Lara.

Mucho celebramos la mejoría de tan distinguida enferma.

Durante estos días ha permanecido entre nosotros nuestro querido amigo D. Mariano Pastor, corresponsal de LA REGION en Sigüenza.

También hemos saludado al Farmacéutico de la ciudad mitrada y Concejal de aquel Ayuntamiento Sr. Relano.

Ha contraído matrimonio en Zaragoza con una elegante señorita, sobrina del Gobernador civil de esta provincia, nuestro particular amigo D. José Gamboa.

Desémosles eterna luna de miel.

La Comisión provincial ha informado al Gobierno de provincia que procede aprobar las cuentas municipales de los pueblos de Júcar, Alovera, Archilla, Anquela del Pedregal, Anguita, Carabias, Carrascosa de Henares, Gárgoles de Abajo, Villacorza, Concha y Setiles, del año de 1901.

Por convenio de ambas partes ha quedado terminado el juicio declarativo de mayor cuantía que se seguía en el Juzgado de instrucción de esta capital entre D. Tomás Alonso Gasco, vecino de Meco, en representación de su esposa doña Teresa Verda García y D. Celestino Verda García, vecino de Cabanillas, a quienes representaban respectivamente los Procuradores Sres. Valles y Ruiz del Campo, bajo la dirección de los Letrados D. Luis Martorell y D. Tomás Bravo y Lecea.

Mucho celebramos el haber transigido ambas partes en el referido asunto, por lo que felicitamos a dichos señores.

Hacemos público en bien de los que sufren de garganta u oídos que, los nuevos procedimientos curativos empleados por el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, Duplicado, producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laringea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á que nos referimos;

el que ha conseguido dedicándose 2a años al estudio de la especialidad dominada por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores su tuados en los órganos mencionados, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le supere.

Continúa abierta la matrícula para el curso próximo en la Academia que dirige la ilustrada profesora de piano D.^a Manuela de Velasco, Plaza de San Esteban, núm. 5, bajo derecha.

Honorarios: Lección alterna hasta el 4.º año inclusive, 10 pesetas.

5.º 6.º y 7.º año, 15 pesetas.

Queda suprimida la clase general para las alumnas de nueva entrada.

Las clases empezarán en 1.º de Octubre.

Desde Alcalá de Henares

La fiesta del Val
Se celebró la romería con mayor animación y concurrencia que otros años.

La fiesta religiosa fué muy solemne, gustando mucho el sermón del P. Escolapio Sr. Gómez Sedano y lo mismo la capilla de Seises.

Las alamedas, tanto el Domingo, como el Lunes llenas de familias, que merendaron en aquellos hermosos sitios.

Lo rifa dió un producto de 1.200 pesetas y las subastas el de 25.

El Eco Complutense pide en su último número la continuación de las obras, para que en breve esté por completo terminada la ermita de la Virgen del Val.

Tranvia en Alcalá

Se ha presentado en el Ayuntamiento una instancia por el Sr. D. Carlos Shelly, ilustrado agrónomo y Director de *El Eco Complutense*, solicitando la concesión para establecer un tranvia en esta Ciudad.

Es una gran mejora que ha de favorecer mucho á los vecinos.

El Eco Complutense

Este semanario, que cada día es más leído por su variada lectura y gran información, no sólo ha mejorado mucho, sino que también desde 1.º de Diciembre solo cobrará una peseta por suscripción del trimestre.

El Marqués de Vadillo

A su paso por esta fué cumplimentado por los Sres. Huerta (D. Francisco) y Shelly, Presidente y Secretario del Comité ejecutivo de la Unión Conservadora de Alcalá y su distrito.

El exministro de Gracia y Justicia ofreció venir en breve para visitar los monumentos complutenses.—HACHE.

Desde Jadraque.

Toros

Con mayor animación, si cabe, se ha celebrado la segunda corrida en esta villa, en la que actuaba también de matador *Aransaito*.

No sé que era lo que más llamaba la atención, si la fiesta nacional ó el admirar tanta y tantísima belleza como había en palcos y gradas, donde las señoritas con su singular belleza constituían en varios palcos un precioso vergel lleno de encantos y hermosura.

Al hacer el paseo la cuadrilla, es saludada con una salva de aplausos.

Colocados los toreros en su sitio y hecha la señal por el presidente, se da suelta al primero de los cornúpetos. Negro lombardo, con una cuerna que metía miedo; sale con muchos pies, que le para muy sereno *Aransaito* con varios capotazos, que son aplaudidos.

En el segundo tercio, le adornan el morrillo *Lozanito* y *Nogueritas* con tres buenisimos pares a! cuarteo y de frente, por lo que escuchan muchos aplausos.

Coge los trastos el maestro y con mucha tranquilidad, llega hasta la cara del animal, donde previos varios pases muy buenos, le marca un pinchazo en hueso bien señalado. Otros tres pases más y se arranca el muchacho con mucha valentía para agarrar una estocada algo contraria de tanto atracarse, terminando la faena con un descabello al segundo intento. (Palmas).

El segundo, hermano en pelo y tipo del anterior, se declaró buey desde el primer momento, pasando *Aransaito* las grandes fatigas para recogerlo con el capote.

El espada intenta poner banderillas en silla, y no consiguiéndolo llega hasta la cara del rebelde, poniendo un buenisimo par de rehilletes de lujo y otro al cuarteo, también bueno; terminando el tercio *Torerito* con otro bastante aceptable.

El buey se presenta á la hora de la muerte reservón y con deseos de hacer pupa, sufriendo *Aransaito* coladas de peligro, por lo que después de un pinchazo, le propina un bajonazo merecido á la media vuelta. (Palmas á la brevedad.)

Resúmen: El ganado en general regular.

El maestro valiente y con algunas lecciones del programa taurino bien aprendidas.

La cuadrilla muy bien.

La presidencia acertada y el público satisfecho.

Después de la corrida se soltó un novillo que dió mucho juego y algunos porrazos sin consecuencias, terminando el día con baile público en la Plaza Mayor, donde el elemento joven se divirtió de lo lindo.

Las ferias, que comenzaron el 21, han estado animadísimas, habiéndose hecho muchas transacciones en las diferentes especies de ganado.

No terminaré esta revista sin enviar un sincero aplauso á los organizadores de los festejos, y á V. Sr. Director, mi agradecimiento por la publicación de éstas revistas.—R.

Sucesos

Hurto de madera

Veníase notando hace días por la guardia municipal que faltaban algunas maderas de las que existen contiguas á la derruida iglesia de Santiago.

De las diligencias practicadas, se han hallado

maderas de las sustraídas en las viviendas de Sabina Simón, Paula Martínez, Julio León y Jesusa Aganón.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado instructor.

Denuncia

El jefe de la estación, Sr. Bravo, ha denunciado al Juzgado de Instrucción al viajero José Cantarero, vecino de Fuencarral, por haber hecho uso de un billete de 1.ª clase, de los de ida y vuelta, infringiendo por lo tanto el artículo 103 de la Ley de ferrocarriles.

Vida Política

Por si fuera poco para quebrantar al Gobierno la falta de criterio en las principales cuestiones puestas sobre el tapete, resulta ahora que los ministros, en sus relaciones de la vida ministerial, andan siempre á la greña.

Al Sr. Montilla, según *El Liberal*, le ocurre lo siguiente:

«Al publicarse el decreto del Sr. Montilla reformando el tribunal Contencioso, recibió el Sr. Sagasta la visita del Sr. Groizard, presidente de aquel cuerpo consultivo, el cual expuso al jefe del Gobierno las quejas que los ministros del Tribunal tenían del Sr. Montilla.

Decían los citados ministros, por boca del señor Croizard, que si habían consentido sin protesta una alusión mortificante que respecto al Tribunal Contencioso hizo el Sr. Montilla en su discurso de apertura de Tribunales, no podían tolerar ahora, por los propios prestigios del cuerpo y los suyos personales, los ataques que el ministro de Gracia y Justicia les dirigía públicamente en el preámbulo puesto á su decreto reformando aquel Tribunal. En su consecuencia, solicitaban del señor Montilla una explicación pública y categórica.

Procuró el Sr. Sagasta conjurar el conflicto; pero el Sr. Groizard no cesó en el cometido que le llevaba, diciendo que aunque él personalmente estaba cien codos por encima de todo lo que dijera y escribiera el Sr. Montilla, entendía que sus compañeros del Tribunal tenían perfecto derecho á pedir lo que en nombre de aquéllos, y últimamente en el suyo propio solicitaba.

—Perfectamente—dijo por último el Sr. Sagasta—pues que todo eso me lo digan por escrito.

Así lo hizo inmediatamente el Tribunal Contencioso, enviando una comunicación á la presidencia del Consejo de ministros.

Reunidos los ministros en Consejo el viernes último, leyó el Sr. Sagasta la citada comunicación.

La lectura del documento fué acogida por los ministros con un silencio sepulcral, que al fin tuvo que romper el Sr. Montilla.

Declaró el ministro de Gracia y Justicia que en modo alguno había tenido intención de molestar al Tribunal Contencioso y que estaba dispuesto á declararlo así en las Cortes con ocasión de una pregunta ó de un debate.

Al día siguiente del Consejo, nueva visita del Sr. Groizard, al Sr. Sagasta.

Los Sres. del Tribunal Contencioso no se conforman con lo de darles explicaciones en las Cortes, entre otras razones porque sabe Dios cuándo se reunirán y si el Sr. Montilla será para entonces ministro. Piden, por tanto, una declaración inmediata y pública.

Después de esto, entrevista del Sr. Montilla con el jefe del Gobierno.

El Sr. Sagasta refiere al ministro lo que le ha dicho el Sr. Groizard y la actitud intransigente del Tribunal Contencioso.

Protesta airada del ministro, que considera una falta de respeto y hasta un desacato al cargo que ejerce la altanera pretensión de los señores de lo Contencioso.

Silencio del Sr. Sagasta algunos minutos, hasta que al fin dice: «Bueno; pero eso es menester arreglarlo.»

Respuesta del Sr. Montilla: «¿Y qué hago?» Contestación del Sr. Sagasta: «¡Ah! Eso, usted verá.»

Término de la conferencia y viaje aquella noche del Sr. Montilla á Villaharta.

Con el ministro de Hacienda no son mejores las relaciones del Sr. Montilla, y según parece, la Ordenación de pagos se niega á satisfacer ciertos créditos por no ser conformes á reglamento.

La prensa de la mañana dá noticia detallada por telégrafo de que el general Weyler ha salido de Miramar después de la firma regia bastante malhumorado.

No es la primera vez que se dice lo mismo; pero los liberales no se dan por enterados.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 30-14

Muerte de Zola

Los telegramas recibidos hoy de París confirman en un todo la versión de que la muerte de Zola fué debida á una intoxicación de ácido carbónico.

Han caído por su base cuantas novelas se habían forjado con ocasión de su muerte.

Dreyfus

Dreyfus se encuentra apenadísimo y ha consultado con diferentes personas la conveniencia de asistir al entierro de Zola.

El consejo ha sido negativo.

De política

El problema de la reunión de Cortes continúa sin resolver.

La apertura de las Cámaras se considera necesaria para resolver varias cuestiones de Hacienda, entre otras la de los suplementos de crédito.

Pero nadie sabe el resultado que ofrecerán las conferencias que el señor Sagasta ha de celebrar con el Rey tan pronto llegue á Madrid.

Se dice que entre los ministros de la corona no falta quien prefiera la caída del Gobierno, sin llegar á la apertura de las Cortes, seguro de que una crisis parlamentaria, si más constitucional, había de ser en cambio más desastrosa para el partido liberal, pues pondría de manifiesto el estado de descomposición de la mayoría.

En este sentido se trabaja cerca del Sr. Sagasta y quien sabe si dicha labor producirá inmediatos resultados, aunque la creencia general es la de que las Cortes se abrirán para cerrarse enseguida.

Mercados

El de la Capital

En el mercado de hoy, han regido los precios siguientes:

- Cebada ladilla á 6'50 6'75 reales fanega.
- Caballar 6'50.
- Avena á 16 y 16 reales y medio.
- Patatas á 0'75 0'90 0'95 y 12'5 arroba.
- Huevos á 1'40 y 1'45 docena.
- Trigo vendido en almacenes á 42 y 43 reales fanega.

Mercado de Valladolid

POR TELEGAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama número 144

Valladolid, 30-12'10

En el Canal se han vendido 400 fanegas de trigo á 43 reales, en los almacenes 200 á 43 y un cuartillo, avena á 18 y medio, cebada á 24 reales.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE SEPTIEMBRE

	DÍA 28	DÍA 29	DÍA 30
PRESIÓN BAROMÉTRICA:			
9 (mañana)	705'67	703'98	698'74
15 (3 tarde)	703'62	701'37	696'19
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m	2	2	2
Cantidad de agua evaporada en m/m	4'6	4'3	5'6
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima	20'6	22'2	20'0
Mínima	8'6	8'4	5'0
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima	39	30	48
Mínima	0	0	0

COCINA DE LA REGION

Salsa para liebre

Dorar bastante manteca; cuando esté dorada echar una cucharada de harina, y cuando esté el todo bien dorado añadir unos pedazos de tocino, ajos y chaletes picados; dejar cocer y añadir el hígado de la liebre desecado y pasar la salsa por el colador; sazonar con sal, pimienta, mucho vinagre y dejar cocer durante una hora; añadir la sangre de la liebre, dejar hervir otro ratito y servir.

DR. ZAMPA.

Tahona de Agustín Sánchez

MERCADO NUEVO, NÚM. 1

El mejor pan. El más barato.

Francesillas y candeal á 8 céntimos pieza grande.

Ateneo Instructivo del Obrero

Subasta de leña

Hasta las cuatro de la tarde del día 15 del entrante Octubre, se admiten proposiciones en pliegos cerrados, para el suministro de la leña de olivo necesaria para la calefacción de este Centro, durante el invierno próximo.

Lo que se anuncia por este medio para general conocimiento.—El Secretario general, *Juan R. Escoll*.

Guadalajara: Imp. de Enrique Burgos.

